

凤凰花开红似火,叶若细羽绿如 翠。时逢初夏,正当美丽的凤凰花即 将步人热情绽放的季节,为纪念副 刊"凤凰山"出刊 200 期,恒逸报副

刊作品选《凤凰花开》结集出版了。 著名报人赵超构曾经说过:"新 闻是报纸的灵魂,副刊是报纸的面 孔,报纸耐看不耐看主要看副刊。" 副刊虽在报纸中处于"副"的地位, 但它的作用并不是可有可无的,而 是不可代替的。1998年10月,恒逸

是不可代替的。1998年10月,恒逸 报改为企业报型资料,开设了副刊 "凤凰山"。因恒逸发源地所处而前 镇凤凰山即下。故取此刊名。 "凤凰山"进刊18年来,始终坚 特以"张扬社会道德文明,繁荣企业 会篇健康向上,格调清新的作品,成为广大应逸且 特别是文学爱好者放飞梦想的一块精神沃土。2015 年1月,以"凤凰山"副刊骨干作者为班底的易鸣文 学社下式成立、集团下全生。惟饱纳臣逾雄俱略较 学社正式成立,集团工会主席、恒逸报总编辑周晓玲 为文学社亲授牌匾,祝贺文学社成立。 《凤凰花开》是 2007 年 1 月《梦开始的地方——

"风凰化了//定 2007年 1 八多月 短的地方 "风凰山"百 即有人百篇》出版后,由应逸报编集都汇 编的第二部副刊作品选。这两部副刊作品选以及先 前出版的新闻作品选《恒逸号角》、《恒逸足音》、都是 恒逸报阶段性成果的集中展示,其意义远远超出了文字作品的简单集合,必将有助于推动恒逸报多出

又至作品的闽平集行。必持有助了推动但遠报参出 佐素作品,为弘扬恒逸文任他由史大贡能。 文学之所以能够打动人,唤醒人,引导人,塑造 人强励人,就是因为文学既是人性的,也是人文的 又是人格的,它具有重人的魅力,从《梦开始的地方》 到(凤凰花开),收录的作品大多源自一线员工,也有 部分出自企业高管之手,几乎涵盖了企业的各个阶层。尽管大部分文章表现形式通俗,文笔尚显生涩,但却贴近生活,体现真善美,相信一定会在读者中引 起很好的共鸣

《凤凰花开》按每期"小报 1 篇、大报 2 篇"的选编原则,收录的作品从 2007 年 2 月至 2016 年 4 月在恒逸报副刊"凤凰山"发表的近 700 篇作品中选录而来,其中第 101 期至 137 期各选录 1 篇、第 138 期 至 200 期各选录 2 篇,合计 163 篇。因 2011 年之前 的部分优秀副刊作品已入选《恒逸足音》,故本选集 不再重复收录。

为便于阅读,本选集粗略地分成"走进恒逸""亲情永驻""生活感悟""时评杂谈""旅途随笔"和"诗海泛舟"共6个专辑,每辑按作品所刊时间先后顺序排 列。为了保持原汁原味,本选集在编辑过程中,除了个别字句外,未对原作进行大的修改和调整。由于编者的水平和精力所限,定有疏漏及错误之处,敬请读 者、作者谅解并指正

本选集最终能够得以顺利出版,要衷心感谢恒 逸集团首席财务顾问高勤红女士题写书名,感谢恒 逸书画摄影社蒋志才先生、恒逸高新材料公司人事主管朱国芬女儿蒋伊甸小朋友分别为封面、封底创 作绘画。同时,要衷心感谢易鸣文学社李龙真、单忠 民,张香君等社员利用业余时间参与具体编务工作, 长期以来关心恒逸报的萧山区十佳新闻工作者吴林 萍女士更是倾力支持,拨冗对选集中的每篇作品都 作了精心校对。对他们无私的奉献和辛勤的付出,在 此一并深表谢意!

2016年5月于恒逸总部

我叫张凯,来自恒逸聚合物公司,很荣幸 能够站在"服务 G20、岗位建新功"演讲比赛的舞台上,与大家探讨对岗位的认知和感悟。 可能今天在座的许多人是和我一样,怀揣

着梦想,大学毕业后远走他乡,凭着一腔热血,加盟企业准备大干一场,一展风采,但却成为一名工人。是的,我是一名工人,一名普普通通 石土八。定四、4X定一名上人,一名普普通通的聚酯生产工人,每天穿着工服服奔波于生产一线的工人。

当今社会,有些人觉得工人这个称呼不太 光彩,因为它代表着脏和累,甚至代表着没出息。很多大学生毕业后,宁可放弃本专业哪怕 选择薪水根低的工作,也不愿意进企业成为所谓的"蓝领"。而我却成为他们中的背叛者,毕业后背上行囊毅然决然地进入企业。

当所有人知道我的选择后,随之而来的只 当所有人知過我的选择后,她之而來的只有变相的冷嘲和异样的眼光。也许我天生就是一个叛逆者,也许我只是为了证明进企业也是一个不错的选择,从进人车间的第一天起,我就在心里告诫自己:"路是自己选择的,不管别

不忘初心,勇往直前

□ 张凯

人怎么看,你都要坚持走下去,而且一定要走

得精彩!" 于是,我不断努力,虚心学习,在工作中积 极地面对一切问题,甚至极力地去发现问题。 解决问题。终过漫长的磨练之后,终于,我从进 人车间什么都不懂的一个毛头小子成为公司 的一名技术骨干。那一刻,当我想去体验因为 自己成功而证明了自己的报复快感时,忽然发 现,这种报复感早已荡然无存,取而代之的竟 是因为自己的坚持和做好本职工作的信念,让 我获得了喜悦。我想,或许这就是我的初心,一 个在没有所谓的叛逆和异样眼光之前就已经

不知不觉,我来到恒逸聚合物公司已经整 整六个年头了。工作的忙碌,已经让我淡忘了

进厂时的那种悲壮。处理问题,成了我的家常 便饭;工艺优化,也成为了我日常的热点。随着生产要求的提高,身上那种做好本职工作的使 命感也日趋增长。遇到的困难越来越多、难以解决的问题越来越烦,甚至为了一个小小的优化也会焦头烂额好几天。尽管如此,我依然没 有退缩。因为我知道,这就是我的工作,我必须 积极面对。 曾经有人开玩笑说,我们做工艺的就像是

一个打杂的,因为我们什么都要会什么事都要 解决。不可否认,其实我们就像打杂的,为了闪 电跳停不顾大雨湿身第一时间赶到事故现场。 为了恢复生产36小时日夜不眠而坚守岗位, 为了提升现场6S目视化管理而成为清洁工 … 正是因为这些"打杂者"的努力和付出,才

使得企业的产品质量得以保证,才使得企业在

竞争白热化的局面下赖以生存。 作为众多"打杂者"的一员,我没有光鲜华丽的工作服,我没有宽畅明亮的办公场所,可 是我有一颗为了做好本职工作而努力向上的 决心,我有一种不惧困难而勇往直前的态度。

2016年是 G20 峰会年, 是企业机遇与挑 2016年总G20 辦会年, 是企业机遇与探 战并存的一年。G20 杭州新翠向世人展现其美 好,我们作为生产工人更应展现良好的精神面 貌。如果我们每一位生产人员都能坚守岗位。 做好每—说生产工序,如果我们每一位生产 员都能不惧挑战,攻克每一个技术难关,我想

风命能不惧绕战、以兄母一个投入概大,众忠 我们的企业一定会、管理更高。走得更远。 少年人有对未来的憧憬,老年人有对过去 的回忆、而我们青年人有什么?唯有坚持,恪守 职责,将这种不断上进、拼搏向上的精冲坚持 到底,将这种精神传承下去,给后来者呈现的 将是更加崭新的高度。只要我们始终乘承着这 种不忘初心、勇往直前的精神,我们定将会在衙前这片红色土地上书写更加辉煌的篇章!



第 201 期

张立群 摄

珍重身上衣

□ 伊名

曾经,花很多钱买了一件非常漂亮的衣 曾经, 化很多钱头] 一件非常漂亮的衣服。因为太喜欢, 所以舍不得穿, 除非参加重要会议或在需要表示诚意的场合才穿上身。因为

使用率太低,我慢慢忘记了有这样一件衣服。 换季时,家人帮我整理衣柜,我才想起它。 躲过水洗日晒,它依旧笔挺,款式却已过时。讪 讪地把它小心包好,继续收进柜底。回味起初 对它的喜欢,我忍不住感叹那些快乐都成了落 花流水

年轻的时候,也曾经喜欢过什么人,对方的一点一滴,一颦一笑都让我有无尽的话想要 表达。但我总是怯于启齿,小心翼翼地把那些

心事静静地窜在心里,折叠得整整齐齐,幻想 有一天会勇敢地站在他面前,"扑啦啦"全部抖开。等啊等,最终,这些情愫就像一粒种子,种 在晒不到太阳又缺乏雨露的泥土里,只能腐烂

在密不透风的土壤中。 我们都太喜欢等,固执地相信等待永远没 有错。美好的岁月就这样一日又一日被等待消 耗掉。生命中的任何事物都有保鲜期。那些美 好的愿望,如果只是被郑重地供奉在期盼的桌

台上,那么它只能在岁月里积满尘土。 当我们在此刻感觉到心中的酸楚,就应该 珍重身上衣.眼前人的幸福。

在医院陪护的日子

在医院陪护的日子,虽然很辛苦,但也

让我感受到莫大的幸福。 大哥:"妈……"我:"妈……"小哥:"妈 ……"妈妈刚从手术室出来,我们兄妹就一个 一个呼喊着。 因为手术时打了麻醉药,妈妈还没完全

清醒,医生特意交待我们要多和她说说话,不要让她睡着了,要等到意识完全清醒过后才可以睡去。于是,我们就这样你一句我一句

妈妈脸色苍白,偶尔会"嗯"一下,然后睁 了睁眼,无力地瞟了我们一眼,又将双眼合上 我们就再叫醒妈妈,如此反复,不让她睡

着了。 "你们不能让我睡一会吗?"可能太过频 "你们不能让我睡一会吗?"可能太过频

"你们小陆让我睡一会吗?"可能太过频 繁的喊声:让妈妈觉得有些"琐"了,她露出一 脸痛苦的表情。 妈妈"哀求"的语气,让我们于心不忍,便 试着同一些问题让她回答。我还放意煞有介 事地问她:"妈妈,听说我是捡来的孩子,是不 是?

"不是!"妈妈的回答很果断。我笑了,大

晚上,妈妈醒来的时候,离手术结束已有 4个小时。睁开眼睛看我们都在,妈妈拉着大 哥的手什么也不说,只是眼泪一直扑簌扑簌 地流出来。我们也都跟着流泪。

地流出来。找们也都敢看流泪。 "妈妈,我是谁?"俏皮的小哥突然问妈妈,把她逗的哭笑不得。我问妈妈有什么想吃的,她摇着头低语说什么也不想吃,只喝了 见口开水。几个小时的手术,再加上麻醉药的关系,妈妈很快又睡着了。 为了能有更好的精神状态来照顾妈妈,

我们分批轮流守夜。第一个夜晚要格外小心, 必须时时关注仪器上显示的血压、心电图和 呼吸情况,还要看看腿部插人的血管引流是 不是流血过多,隔两个小时就要量一下体温 是不是正常。每一个细节都得小心看着,我们 的神经绷得紧紧的。

听着妈妈那均匀的呼吸声,我稍稍松了口气,隔一会就用棉签沾上水给她滋润一下嘴唇。妈妈偶尔会张开眼望上一眼,又轻轻地

妄鳴水。也有 1 疼痛的感觉。对音如经中呼自 疼痛的声音 我的心眼着椒了起来,根不能自 己能够替她接受痛苦。 我拉着妈妈的手,明显感觉她时不时用 力握紧一下,她都要疼痛一阵。 我就试着跟妈妈讲讲话,或许转移一下思维

妈妈住院的几天,我们小心翼翼地陪护着。我们主要就是陪妈妈说说话,缓解一下她的心理压力,因为精神好了身体自然恢复得 快。

我们聊的大多是以前小时候的事情,有 时候妈妈一件事情会说上好几遍。想想我们 以前小的时候真的是太苦了,现在生活条件 越来越好,啥也不盼就盼着父母身体好,这就 是做子女最大的心愿了。都说养儿为防老,现 在的孩子们大多外出工作,一年也没见上几次,我们亏欠父母的实在太多了。 凌晨 2 点,我在医院的许愿墙上为妈妈

写下满满的祝福。妈妈是我最爱的人,是我愿意用生命来维护的人。我愿将共同度过的时光作为最好的礼物,献给亲爱的妈妈。

我若恋爱

□ 徐曾

我若恋爱 定会选在一个雪天爱上她 枯黄的梧桐叶落定为证 迷惑的天地狂躁的清新

定会选择文学而非经济学 梁山伯祝英台 罗密欧朱丽叶 澄澈的人间神话和爱情 十四行的律动 波心荡冷月无声

定学会爱与浪漫 在山间田野洋溢着微笑 四月的春风沉醉的晚上 相拥 歌唱和希望

定会是一滴心甘情愿的水 落入她着红的心田 并栽一片相思林 滋润着 守护着

定会是我 不帅的绿叶或虎耳草 拼命地展示生命的绿 尽是徐郎夫后栽 为她织华美的旗袍 白底青花红丝晕妖娆

(周易)云:"天行健,君子以自强不息;她 势坤,君子以厚德载物。"天地阴阳,万物滋养, 遗世独立;生命不息,承载于广孝大地,感召于 朗朗乾坤。命途多舛,亦或人定胜天,君子不轻 该宿命,一生执著(便一念安然。 太阳东升西落,大江奔腾入海。如执拗的

西西弗斯,千百年往返于同一条征途,日日重复着永世的徒劳,偶尔在尘埃中独自抚慰崩开 的伤口,稍作休憩,望向最接近天空的地方。时光匆匆如白驹过隙,人总在追逐远方,更远的 很少有人固守这世间一隅,存在于被人 遗忘的角落。走着走着,有人将执著如鸡肋般丢弃又拾起,阅览的永远是当期的信息,只扫 描今天的自己,然后不留痕迹,在明天将记忆 四子人的自己,然后不断根据,在仍不行此之 空白,重新开始。有些人,看似走在征途中,却 不知自己如突变的电流般反复,原地踏步,又 有些人,走的太快了,不小心将心留在身后,蓦



位:恒逸石化投资管理部 座右铭:人生在勤,不索何获

產右籍:人生任期,小案何數 搞学术的人总喜欢把词人分派,最多的 是嫉约和豪放。东坡幸而不幸被塞进了豪放 派的队伍。所谓学士词,须关西大汉,铜琵琶, 铁绰板,唱"大江东去"。定论的判词! 哀哉东坡。一个有着真性情的词人,则可

一生执著,一念安然

然发现盲目追寻着的,早已不是本初的自己。 途经纷繁复杂的人情世故,看遍充满诱惑的花花世界,人总无可避免的,在途中徘徊、辗转、 洣茫,不知所措。

其实,旅途有长短,执著偶尔会成为迂腐, 而错失真正的人生的意义。有些偏执的人将自 私美化成了执著的模样,然后冠冕堂皇地损人 利己,甚至放弃了最基本的伦理道德;又可能,正是那一鼓作气的决心,那股无知而无畏的冲 物、目的才因此成为可能。许久之后,或许在某个炎夏蝉鸣的午后,品着下午茶眯眼看着烈日当空,然后不经意地发现,如今的自己从容而 淡然,不骄不躁,不卑不亢,而那执著的心已在 反复摇摆的锤炼下历久弥坚。 有人说,西西弗斯是荒谬的英雄,因为桀

骜如他,却沦落到重复最为枯燥乏味的惩罚; 等如他,却论落到重复最为桥端之味的您们。 因为激情由他,却最终习惯于心血止水的平凡,就如同一块锋利的奇石被机械地打磨,与 大干世界中平凡到尘埃里的岩石一样,沦为了 平庸的俗称。最终,被囚禁在神殿的「肚中,任 由雨水潺潺淌过身躯,而逐渐遗忘与惊涛骇浪 共舞的痛快讨去。

我却说,西西弗斯是执著的榜样,因为不 羁如他,可以对命运甘之若饴;因为冲动如他,

可以浪子回头,安静地沉淀出世间万物平衡 点。残忍的惩罚却带来一种奇异的蜕变,看似 剥夺了他的人身自由,磨灭了曾经的锐气和激 到今上1091人与目出,層火上雪空的祝气和版 情,却贈予了平凡安定的生活,那一以贯加 人生姿态。于是,西西弗斯如同被仰望的神灵 情然奢陆,从无可名状的一团雾气化身成为有 血有肉的个体。窃以为,生而为人的美妙之处, 恰恰在于其短暂而脆弱的一生,那往定的不完 美,而让每个人,每一天都只隶属于自己。而

神,只可以信仰,却从来不会成为偶像。 每一个终点都是一个新的起点。若干年后 的西西弗斯,或许留着沧桑的胡渣,健壮的臂 膀黝黑发亮,双手粗糙而布满老茧,熟练地推 着巨石、幡若坦途前行。而若干年后的我,也将走得更稳健和自信。时间顺流而下,生活逆水行舟。有时,我脆弱得只一句话就泪流满面;有时,也发现自己咬着牙走了很长的路。

怅,思念,痛惜与柔情,不输柳七。 这便是苏东坡的真性情,一种不能把他 定格在豪放家的真性情。对待人生,他一生都 在阐释什么则做豁达。对特亲人,他不失柔 情。理想中完美的人生态度,东坡体现得淋漓 尽致! 是的,功名前程,保国为民,男儿当勇往 ○ 数: 定时, 勿右削程: 床面为氏, カルヨ男任 直前, 不畏艰险。成败, 一颗头颅, 一腔热血, 有此而已。是谓人生自古谁无死, 留取丹心照 汗青! 儿女情长, 剪不断的是相思离愁, 真情 流露,是谓至真,至性!

时光荏苒,东 坡的词有如美酒, 老而弥香; 东坡的 人格魅力, 更是令 人无限向往。豪放 与婉约共在的东 坡,将继续牵动人 们的热血与柔肠。



歌者的心

简简单单地定性为豪放派的翘楚。他建功立 曾记否,那一句"十年生死两茫茫",多少人为之唏嘘。

"十年生死两茫茫,不思量,自难忘。千里 孤坟,无处话凄凉。纵使相逢应不识,尘满面,鬓如霜。夜来幽梦忽还乡,小轩窗,正梳妆。相 顺无言,惟有泪干行。料得年年断肠处,明月 夜,短松冈。"写下此词时的东坡,已年过不 惑。两度人京而易地密州,可谓饱经沧桑。然 而,相别十年,生死两茫茫,他始终无法忘怀

。 正月二十,也许元宵佳节的喜庆还没退 去吧。那挂在天空的一角已然逐渐消逝的月 亮,是否引起了他无限的相思?天人不老,而 我,已被岁月洗去当年的风华。日日思念,再 见时,你会不会辨不出我的容颜?相顾无言, 泪长流,深情自相知,何曾忘了当年的契约? 无尽的年年月月,孤冷的山冈,将是伤心的遥 切与回忆。

型马出记。 想来东坡无谓仕途的坎坷, 更不会在意 人生的艰难。被贬黄州时,他吟啸徐行,竹枝 芒鞋轻胜马,谁怕,一蓑烟雨任平生。同是在 密州,他尚能老夫聊发少年狂,不过鬓微霜, 又何妨?纵使在人生的最后几年,带病前往天 涯海角,他依旧是日啖荔枝三百颗,不辞长作 岭南人。何等的潇洒,何等的豁达! 可偏偏,对情,他看不破,跳不出。无论是

对天人永隔的亡妻,对注定不能相守的堂妹, 还是对手足情深,聚少离多的子由,东坡的惆